

# 我市2022年秋季中小学(幼儿园)收费标准出台 来看看孩子开学要交哪些费用

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 实习生/吴洁 通讯员/郑奕)昨日,记者从市教育局获悉,我市2022年秋季中小学(幼儿园)收费标准已出台。新学期孩子要交多少学费?有哪些项目?家长们请仔细看。

## 这些费用可以收

农村义务教育阶段学校根据学生自愿原则,可向学生收取伙食费(含饭菜加热服务费或大米加工服务费)、作业本费、教辅材料费、课后服务费、校服费。

城市义务教育阶段学校除农村义务教育阶段学校可收取的费用外,在坚持学生自愿原则的前提下,还可向接受相关服务的学生收取住宿费、补办证卡工本费、研学实践费和校外活动费。

普通高中学校除可收取城市义务教育阶段学校可收取的费用外,还可按规定收取学费、课本费和学生健康体检费。

中等职业学校(包括职业高中、普通中专和职业中专学校)对符合国家中等职业教育免学费政策的学生免收学费;不符合国家中等职业教育免学费政策的学生,按中职学校学费标准执行。

幼儿园收费项目为保育教育费、住宿费(仅限寄宿制幼儿园)、伙食费和代收费用(代收费用是指为方便幼儿教育、生活而代收代管的费用,包括床上用品费、园服费、外出活动费和体检费等)。除此之外,不得再向幼儿家长收取书本费等其他费用。

民办幼儿园收费实行市场调节价,其中普惠性民办幼儿园保教费由各地以合同约定等方式确定最高收费标准。

民办中小学校为学生提供教育教育服务的,可收取学费(须扣除生均经费补助标准部分);为在校学生提供住宿的,可收取住宿费;在学生和学生家长自愿的前提下,为在校学生提供服务(或代办服务)的,可以收取服务性收费或代收费用。民办中等职业学校服务性收费和代收费用按照《湖南省发展和改革委员会 湖南省财政厅 湖南省教育厅关于进一步完善大中专教育收费管理有关事项的通知》(湘发改价费规〔2021〕646号)执行。

## 严禁学校乱收费

“严禁学校乱收费,一经查出,严格处罚。”市教育局相关负责人表示,各校要严格执行国家、省、市各项教育收费政策和规定,并严格落实退费政策。

因办学单位刊登、散发虚假招生简章(广告)或其他违反国家规定的行为造成受教育者退学的,办学单位应全额退还学生所缴费用,造成学生损失的应依法承担赔偿责任。中小学校学生休学、退学或经批准转学的,除已终结商品买卖和劳务服务关系的代收费用项目外,其他费用由学校实行按月退费(学期按5个月计算),当月不足月的按实际天数计算。幼儿入园后因中途转园、退园或请假,要求退费的,保教费和住宿费按月计退,伙食费按周计退。

# 市二中初中部:班主任分享教育管理经验

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王晖)8月28日,市二中初中部开展2022年下学期入学班主任培训。校长刘建辉,副校长李勇、张群出席培训会。

董亚平老师从主题班会、分层家长会、班级生日会等方面传授班级德育管理的实操经验,提出“教育的本质是把学生变成综合素质更强的人,在社会上能有所贡献的人”。她还分享了校园霸凌、手机管理、早恋、师生关系、学生心理等实际德育案例,表示教育应该真正成为心灵与心灵的触碰,感受到职业带给教师的美好。北京师范大学班建武教授从爱心与爱能、四种谈判形式、学生心理成长的道德谈判、如何“赢得”孩子、学生行为管理的领域谈判等方面进行阐述。他认为不能用道德上的是非善恶来解决孩子

青春期的叛逆心理问题。在班级管理方面,吴倩老师总结出“眼勤、口勤、脚勤、脑勤、规划勤”的五勤方针,明确不同年级的学习目标,提出以班主任为主导、学生为主体的两条主线,并分享丰子恺先生的名言“你若爱,生活哪里都可可爱;你若成长,事事可成长”“只有静下心来,才能用心做事,才能把事情做好”。曾翼老师提出幸福班级需要处理好班级四维关系,即班主任与学生、班主任与家长、班主任与科任老师及班主任与自己的关系。她真挚地分享幸福班级中家校、师生的点滴,真切地为青年班主任提出切实可行的方法和建议。何雅静老师从组长选取与培训、分组原则与调试、组内分工与责任、文化建设与展示、小组评价与落实五个方面,详细介绍了自己在建设学习小组



▲班主任培训会现场。受访者供图

方面的具体举措,以多方面的“花式评价”让小组建设成为班主任班级管理建设的“神器”,激发学生内在学习驱动力。

2022年,市二中初中部发展

的主题是“品牌提升年”“队伍建设年”,学校秉持“人的优势是最大的优势”理念,重视教师队伍的建设、卓越人才的培养。

2022年秋季株洲市义务教育学校收费项目及标准表

标准	项目	应缴项目				
		作业本费	教辅材料费(最高限价)	校服费	住宿费	伙食费
一年级	7	0	夏季每套不超过60元;秋季每套不超过80元;冬季每套不超过100元。 夏季每套不超过70元;秋季每套不超过90元;冬季每套不超过120元。 *	公办中小学校(不含农村义务教育阶段学校)住宿费按照《湖南省学校学生公寓管理暂行办法》(湘发改价费〔2017〕915号)文件执行。学生住宿费标准由同级发改部门会同教育部门,按照每生每期不超过3000元标准确定。经发改部门、市教育局认定的公寓式宿舍按核定标准执行。农村义务教育寄宿制学校不得收取住宿费。	按照湘发改价费〔2022〕450号文件规定,学校应根据带量采购原则合理确定学生食堂供餐价格,确保学生餐费明显低于社会同类餐食价格。	城区(含县城)义务教育阶段学校最高不超过5元/课时,每天不超过10元;农村义务教育阶段学校最高不超过4元/课时,每天不超过8元;各具体收费标准由同级发改、教育、财政部门审核确定。
二年级	7	0				
三年级	10	70				
四年级	10	70				
五年级	10	70				
六年级	10	70				
七年级	15	100				
八年级	15	150				
九年级	15	260				

备注:校服、住宿和伙食费要坚持自愿的原则,严禁强制学生订购校服、在校住宿就餐,严禁学校按学期向学生预收伙食费。

2022年秋季株洲市公办幼儿园收费项目及标准表

标准	项目	应缴项目		
		保教费(最高限价)	寄宿制幼儿园住宿费(最高限价)	伙食费
省级示范园		700	260	按实际成本支出情况制定收费标准,报当地价格主管部门备案。一经备案,不得随意上调,确因物价大幅度上涨需上调收费标准,必须向价格主管部门重新报备后执行。
市级示范园(一级园)	600	230		
县级示范园(二级园)	500	200		
标准园(三级园)	450	180		

## 新闻链接 哪些费用严禁收取?

- 严禁普通高中学校联合校外培训机构开展小语种、体艺类课程培训收费。
- 严禁中小学补课乱收费。严禁违背学生自愿原则强制学生缴纳课后服务费。
- 严禁从课后服务费中开支与课后服务无关的支出。严禁学校和教师以家长委员会的名义组织收费、摊派或集资。
- 严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、图书馆查询、午休管理服务、自行车看管、取暖、降温、饮水、商业保险、校园安全保卫等费用作为服务性收费和代收费用。
- 严禁教育行政主管部门和学校收取保险佣金。
- 严禁中小学择校乱收费。
- 严禁强制或变相强制学生购买平板电脑或教育App,作为教学、管理工具要求统一使用的教育App,不得向学生及家长收取任何费用。
- 严禁以校园安全为名,向学生及家长收取购买门禁卡、门禁App或视频监控等费用。
- 严禁学校在军训期间向学生收取除伙食费外的其他任何费用。
- 严禁以校企合作办学等名义向学生收取或变相收取实习费、实训费、校企合作费、就业委托费等费用。
- 严禁学校以任何名义和方式从学生食堂牟利。
- 严禁擅自提高标准收费,严禁扩大范围收费,严禁使用非法票据收费。

- 严禁以校外培训机构名义,作为教学、管理工具要求统一使用的教育App,不得向学生及家长收取任何费用。
- 严禁以校园安全为名,向学生及家长收取购买门禁卡、门禁App或视频监控等费用。
- 严禁学校在军训期间向学生收取除伙食费外的其他任何费用。
- 严禁以校企合作办学等名义向学生收取或变相收取实习费、实训费、校企合作费、就业委托费等费用。
- 严禁学校以任何名义和方式从学生食堂牟利。
- 严禁擅自提高标准收费,严禁扩大范围收费,严禁使用非法票据收费。

# 好吃好玩的“毛记葡萄”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/陈洲平 通讯员/段辉辉 谭亿丰)8月30日上午9时许,持续高温天气终于结束,久违的凉风让茶陵县虎踞镇格外凉爽。趁着突如其来的大降温,峰仙村毛记果业刚成熟的“阳光玫瑰”再次积攒了一拨糖分,变得更加清甜可口,也吸引了10余户家庭前来采摘。

在毛记果业一个个不到2米高大棚里,10多个成人弯着腰,拿着剪刀和果篮在藤蔓下穿梭,不时还有几个小朋友跑来跑去,欢声笑语不断。“我们都是毛老板的老客户,看到他在微信朋友圈里发布‘阳光玫瑰’开园,就想在暑假最后一两天,带着孩子过来采摘游玩。”从江西省莲花县开车来的余先生一边挑选葡萄,一边乐呵呵地说。

虎踞的水果好吃,在湘赣边小有名气,而毛记果业的葡萄尤为出名。在峰仙村30余亩的毛记果业葡萄园里,有绿珍珠、巨玫瑰、夏黑无核、阳光玫瑰等6种葡萄在售,价格在24元至40元每公斤不等。这个果园是峰仙村村民毛叶清和堂哥在9年前打造的,承载了他们创业梦和致富梦。

41岁的毛叶清高中毕业后在外地打工,2013年为了照顾父母和两个小孩,他从深圳一家工厂辞职回家创业。干什么好呢?从外地回家过年的堂哥一番话,给毛叶清打开了思路。堂哥常年在浙江工作,经常与朋友去基地体验果蔬采摘,一直想在老家打造一个葡萄采摘园。当年年初,兄弟俩一拍即合,一个出钱一个出力,在村里搞起了葡萄种植。

农业创业回报周期长,葡萄产业也不例外。2015年6月,毛记果业首批葡萄挂果,兄弟俩坚守创业初心,仅以采摘体验的方式销售,吸引周边居民前来。由于品种选择不当,一些葡萄价格不高,当年亏本。次年,毛叶清调整了葡萄品种,铲旧种、植新苗,又是两年时间,部分新



▲毛叶清展示“阳光玫瑰”。陈洲平 摄

品种挂果后仍不理想。就是这样不断地尝试,毛叶清试种了近20种葡萄,于2019年确定了6个品种。两年来,这6种葡萄的销售价格基本稳定。“我们最初想做的是采摘体验,喜欢和不同的人交朋友,而且种植规模才30余亩,销售不成问题。”毛叶清说,每年都有不少商贩前来游说采购,但他都回绝了。

毛叶清这样做的原因,是感谢对村里提供的帮助。创业之初,峰仙村给他的土地流转费不高,还单独在山顶水库为其开了一个渠口,解决果园灌溉问题。这些年,毛叶清除了为村民

提供务工岗位,还想以葡萄园带动村里农家乐、水果采摘等产业发展。一业兴,百业旺。每年7月至9月,毛记果业葡萄陆续成熟,来自湘赣边的游客络绎不绝,村里的农家乐也迎来一年之中营业高峰期。村口国道边建起了连片的西瓜、甜瓜大棚,采摘体验、路边市场成为村民致富的重要手段。

# 品味湘东 一瓜果篇②

# 甜到心尖的猕猴桃

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/陈驰 通讯员/刘建飞)眼下,正是猕猴桃成熟的季节。8月26日,沿着山路驶入攸县鸾山镇江冲村,数名游客刚从民宿小憩后,正走向村北的东红猕猴桃基地,准备体验采摘尝鲜的乐趣。

走进基地,只见一人多高的猕猴桃树在太和仙山脚下连绵成片,粗大的藤蔓顺着钢架“爬行”,带着卷须的新叶一直向顶部延伸,遮住了骄阳。在茂盛的叶子下,一串串鹅蛋般大小的猕猴桃,褐黄色的表皮光洁均匀,色泽诱人。

随手摘下一颗,剥开果皮,翠绿的果肉令人垂涎,咬上一大口,果肉细嫩、香气浓郁、甜中带酸,手上沾满了汁水,却是停不下来。“这里的猕猴桃分为黄心和红心,你要喜甜,再去摘一颗红心猕猴桃试试,甜到心尖儿,这里的猕猴桃,味道就是不一样!”来自荷塘区的游客李琦说,这是她第三年来此摘猕猴桃了。家里的老爷子患有高血压、血脂稠,多吃点猕猴桃,不仅能降血脂、抑制胆固醇,而且富含维生素C等。

正在一旁忙碌的村民介绍,如今猕猴桃可不止生吃,花样百变的吃法能让你大开眼界。时下天气炎热,将猕猴桃洗净、去皮、切成块,放入搅拌机中搅拌成浆液,再倒入雪糕模具中,放冰箱冷冻室冻硬,做上枚猕猴桃雪糕;也可将猕猴桃洗净去皮、切成片或小丁,入锅加少量清水煮熟,放糖调味,最后藕粉勾芡做成猕猴桃羹;亦或是将猕猴桃去皮切小块,置于碗中,放入冰糖或蜂蜜,上锅蒸至熟烂,取出放凉,做成熟食。还可以做成猕猴桃酥、猕猴桃酱、猕猴桃汁等美味。

这里的猕猴桃为何颇受青睐?基地负责人刘石生介绍,猕猴桃喜光怕晒,对水质、土壤要求颇高。太和仙山下,光照充足,昼夜温差大,土壤肥沃,灌溉用水是引自山上的山泉水,使用有机肥,拒绝除草剂而选择人工除草。独特气候与地理环境,给猕猴桃种植带来了得天独厚的优势,即便面对今年的酷暑,也未对果树造成影响。

其实早在2008年,爱吃猕猴桃的刘石生,便在自家后院尝试种植,但总不尽如人意,要么果子较小,要么汁水不足,症结何在?



▲成串儿的猕猴桃令人垂涎。记者/陈驰 摄

## 相关链接

### 吃猕猴桃的好处

- 猕猴桃被誉为水果之王,经常食用有什么好处? 1.猕猴桃能够改善机体的微循环,降低血中胆固醇,预防动脉硬化,降低心脑血管系统疾病。
- 猕猴桃的营养特点是富含维生素C,维生素C是一种天然的抗氧化剂,具有清除体内自由基的作用。
- 猕猴桃含有大量的植物化学物质,比方说多酚类物质、黄酮类物质、少量花青素,它具有抗癌的功效。
- 猕猴桃中的膳食纤维能够降低肠道中的一些代谢废物,促进肠道的蠕动,起到美容养颜、延缓皮肤衰老的作用。

